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Riunione del Comitato Unico di Garanzia per le pari opportunità, la valorizzazione del benessere di chi lavora e contro le discriminazioni

Il giorno 2 agosto 2022, alle ore 15.30 si riunisce il C.U.G. con il seguente ordine del giorno:

1. Approvazione del Verbale relativo alla seduta del 13 aprile 2022 (in allegato);
2. Designazione del nuovo membro SNDMAE;
3. Varie & eventuali.

Alla riunione, presieduta da Cecilia Piccioni, sono presenti i seguenti membri:

· In rappresentanza dell’Amministrazione:

· Titolare Eleonora Bonvini (Segretario)
· Titolare Simona Baldacci
· Titolare Teresa Abbundo
· Titolare Raffaele Calluso
· Titolare Sabrina Lo Sicco
· Titolare Maria Clelia Pagliaro
 

· In rappresentanza delle Organizzazioni Sindacali:

· Titolare Stefania Pinci - UILPA
· Titolare Chiara Gargano – CGIL
· Titolare Simonetta De Marco – DIRSTAT
· Titolare Pamela Mingolla – CONFSAL UNSA
· Titolare Riccardo Andreozzi – CISL
· Titolare Roberto Carloni – FLP
· Titolare Alberto Cutillo – SNDMAE


Alla riunione è presente anche la Consigliera di fiducia, Stefania Mezzullo.



Alla luce delle istruzioni diramate per il contrasto della pandemia “COVID-19”, la seduta si tiene in modalità “video-conferenza”.

*****
La Presidente, Cecilia Piccioni, saluta i presenti e invita il Segretario a enunciare i vari punti all’Ordine del Giorno. 
Il Segretario passa al punto 1) dell’OdG, cioè l’approvazione del Verbale della riunione del 13 aprile scorso. Il Verbale è circolato il 29 luglio u.s. nella mail di convocazione della riunione stessa. In assenza di osservazioni sul testo da parte dei membri, il verbale è approvato.
Inoltre, come previsto dal punto 2) dell’OdG, il Segretario informa i partecipanti della designazione del nuovo membro del Comitato in rappresentanza del SNDAME quale membro titolare, il Ministro Plenipotenziario Alberto Cutillo, Direttore dell'Autorità Nazionale – UAMA, che subentra al Ministro Plenipotenziario Francesco Saverio De Luigi, ora Console Generale a Bengasi.

La Presidente dà il benvenuto al nuovo membro e ricorda come il rapporto col SNDMAE, così come il costante dialogo con i rappresentanti delle sigle sindacali, sia imprescindibile per l’azione del Comitato e il suo impegno nel promuovere iniziative e attività di interesse e prioritarie per i membri.
Interviene il Min. Cutillo, che ringrazia la Presidente, e sottolinea il costante impegno del Sindacato nell’evidenziare le attività portate avanti dal CUG, nel valorizzarle e nel sostenerle. Ribadisce, inoltre, la disponibilità del SNDMAE ad approfondire tematiche e dossiers rilevanti e prioritari per l’azione del Comitato.
Si passa, infine, al 3) e ultimo punto dell’OdG: varie ed eventuali. 
Il Segretario sottolinea come - a seguito della partenza per assumere presso le Sedi estere - molti membri titolari del Comitato in rappresentanza dell’Amministrazione, tra cui il Segretario stesso, siano in partenza e sia necessario iniziare già a pensare alla loro sostituzione, tramite indizione di un interpello. La pubblicazione dell’interpello verrà curata dalla Direzione Generale per le risorse e l’innovazione, che è già informata e pronta a procedere in tal senso.
I restanti componenti prendono atto e la Presidente assicura che li terrà informati dell’avvio della procedura di selezione e dello svolgimento delle sue fasi.
La Presidente interviene inoltre per presentare ai membri un progetto proposto da un collega della Segreteria Generale. Tale progetto rientra nell’iniziativa “SHE Made a Difference”, premio che viene conferito a donne che si sono particolarmente distinte nell’ambito della cultura, della ricerca e dell’economia dall’”European Women’s Mangement Development” (EWMD), un network internazionale creato dalle donne per le donne che vogliono crescere e per le imprese che vogliono valorizzarle.
Il progetto in questione – in collaborazione con il CONI - vedrebbe il conferimento di un premio a una sportiva italiana che si sia distinta all’estero.
L’iniziativa potrebbe essere portata avanti non soltanto dalla Direzione del MAECI competente per materia, vale a dire la Direzione Generale per la promozione del sistema Paese, ma dalla Farnesina nel suo insieme, di concerto con il CUG e l’Associazione Donne Italiane Diplomatiche e Dirigenti (DID). Questo progetto consentirebbe di esaltare ambiti forse meno noti del nostro Paese, ma sempre di estrema rilevanza e ricchi di eccellenze. I partecipanti alla riunione confermano la propria adesione alla stessa.
A tal proposito interviene il membro titolare, Min. Plen. Cutillo, che si dichiara entusiasta dell’iniziativa e che si impegna a informare i membri del SNDMAE per sondare la disponibilità del Sindacato a promuovere anche al suo interno l’iniziativa.
Il Min. Plen Cutillo rivolge inoltre due domande alla Presidente, in particolare chiede:
1) quale sia il ruolo del CUG circa la verifica dell’effettiva adozione delle azioni positive inserite nel PTAP e se venga stilato un report dal Comitato su questa attività; e
2) come è composto e come opera lo Sportello d’ascolto.
La Presidente, con riferimento alla prima domanda, ricorda che ogni anno è possibile aggiornare il Piano, proponendo nuove azioni e concentrandosi su nuovi temi di interesse e prioritari per il Ministero. Attraverso questo aggiornamento viene svolto un assesment di quanto già realizzato, ma concorda con il Min. Plen. Cutillo che una sistematizzazione delle informazioni e dei dati anno per anno potrebbe senz’altro essere utile. Ricorda, infine, come due anni fa il PTAP sia stato integralmente riscritto, con un arricchimento significativo nei contenuti e la partecipazione di tutti i membri tramite la creazione di gruppi di lavoro ad hoc, ciascuno impegnato nell’approfondimento di specifici temi. 
Circa la seconda domanda, relativa allo Sportello, la Presidente lascia la parola alla Consigliera di fiducia, Stefania Mezzullo, che se ne occupa.
Interviene Stefania Mezzullo, che fa presente come a inizio del 2017, anno in cui è entrata nello Sportello, c’erano oltre a lei, altri quattro addetti. A seguito però delle partenze per l’estero di questi ultimi non ci sono state sostituzioni. Al momento lo Sportello consta di un unico addetto, lei stessa. È quindi stato avviato un dialogo con la DGRI per individuare almeno una ulteriore unità di personale che possa coadiuvarla nello svolgimento delle attività di ascolto tipiche dello Sportello.
Quest’ultimo è da considerarsi come una “camera di compensazione”, uno spazio dove focalizzare gli eventi e cercare di sanare il conflitto in atto.
Le attività dello Sportello vengono descritte in una relazione annuale. L’efficacia di questo strumento non può essere misurata con una scala di tipo quantitativo, ma piuttosto qualitativo, in base al sostegno e all’aiuto che viene dato a chi vi si rivolge. Le richieste vengono perlopiù dall’estero e a oggi ne sono pervenute circa quindici.
La Consigliera di fiducia sottolinea l’estrema utilità di condurre un’opera di sensibilizzazione su dinamiche di trasferimento all’estero, gestione dei conflitti e prevenzione dello stress in modo da formare il personale e prepararlo ai possibili scenari con cui confrontarsi all’estero.
Interviene la Presidente che ribadisce l’importanza dell’azione di prevenzione e informativa che può essere svolta dallo Sportello.
Il Ministro Cutillo ringrazia per le informazioni fornite e conferma l’impegno del SNDMAE nel favorire azioni capaci di promuovere il benessere psicologico sul luogo di lavoro.
Interviene la Vice Presidente Stefania Pinci che ribadisce come anche molte multinazionali dispongano di strumenti simili, in grado di preparare il personale a prestare servizio nelle filiali estere e di quanto la formazione e la prevenzione siano importanti. Sottolinea, infine, l’utilità della relazione annuale dello Sportello, che benché di tipo qualitativo, può fornire dati cruciali per la gestione dei conflitti e la risoluzione degli stessi. Occorre quindi proseguire nell’opera di valorizzazione - già in atto - dell’attività dello Sportello.
Prende la parola la Presidente che concorda e conferma che con la predisposizione dell’interpello per la designazione dei nuovi membri, la DGRI verrà nuovamente sensibilizzata nell’attività di ricerca di dipendenti con profilo idoneo a ricoprire il ruolo di addetto allo Sportello.
Non rilevandosi ulteriori temi di discussione, il Segretario dichiara chiusa la seduta alle ore 16.00.
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